

# 90后缺席高考 金融危机催生新“留学”热

文/摄 本报记者 钟兰

2009年6月7日一清早,杭州外国语学校的卢佳骏并没有和她的同学们一样,坐在考场里等待着“人生中最重要的一场考试”的来临。她坦然地睡了个懒觉,将近11点的时候才慢慢起床。

教育部刚刚发布了今年高考考生比去年减少几十万的消息,有人推测是和出国留学人数增长有关。重庆甚至出现全班缺课放弃高考考托福的现象,一个班29人均被美国高校录取。

由于受全球金融危机影响,不少国外高校开始对中国学生敞开怀抱。另外一个方面,汇率的原因使得留学费用较前几年相比有很大的降幅。满大街铺天盖地的留学展会,澳洲、美国以及中国香港地区的高校招生会,使得留学成为高考结束之后,这个城市里最受关注的字眼。

## 》不少人为了去美国留学 毅然放弃国内高考的机会

2009年2月,卢佳骏接到了美国 wakeforest university(唯克森林)大学数学专业的录取通知书,正因为如此,她放弃了国内的高考,并没有和她的同学一样,走进严肃的高考考场。

和卢佳骏约在黄龙附近的一间咖啡馆见面,红色棉质T恤、白色长裤,马尾辫,从外边看,Cindy和普通的高中生并没有太大的区别。但是,她一开口说话,你就能感觉到,眼前的这个活泼的90后小女生,有着超乎她年纪的成熟。

和往年“托福”、“雅思”、“GRE”满街飞一样,今年,一个名为“SAT”的新名词进入人们视野。SAT,这项原本是纯粹智力测验的考试,由于被几乎全部美国大学认可而被形象地称为“美国高考”。近年来,越来越多的中国学生选择这项考试,直接到美国“升学”。

卢佳骏告诉记者,她们班有50多名学生,有不少参加了美国高考,也有的报考了法国、英国以及日本、韩国的大学。有知情人士告诉记者,这种放弃本国高考而选择出国留学的现象,在杭外、杭二中、学军中学等省重点优秀高中特别明显。

一位不愿意透露姓名的毕业班班主任告诉记者,从2005年到现在,每年都有不少学生放弃本国高考,而选择出国留学。有的学生从高一开始自己制定了复习计划,选择在家自学。也有学生是从高二高三开始准备的。

### 一个人的战役 凡事都像下赌注一样

和不少立志留学的孩子一样,1990年出生的卢佳骏,因为家庭经济条件比较宽裕,从高一开始,她的妈妈就要求她争取出国留学。而正当此时,美国的高考(SAT)开始向中国的学生开放。

“我自从决定留学美国以后,就打算放弃本国高考,一路走来还蛮难的。”卢佳骏说,因为自己是第一届参加美国高考的学生,没有其他

人的经验可以参考,都是妈妈在支持着她。“参加美国高考要复习它的教材,就意味着得放弃课堂上老师的讲课,所以我跟学校请假,自己一个人在家看书。”

卢佳骏说,在家复习需要很大的自觉性,因为在学校只要跟着老师的思路就好了,而自己复习完全没有人指导。“15000多个单词需要背诵,我自己制定学习计划,然后去网站下载试题自己做。”卢佳骏介绍,美国高考和国内的高考不一样,可以考多次,它会取最高分的那一次,满分2400分。本国的高考一般是考语文、数学、英语、综合四门,而SAT分为写作、阅读、数学三门,每门800分。数学相对简单,只要能看懂英文的题目,难度大约就是国内的初三水平。

所以,卢佳骏报考了相对胜算比较大的数学专业。在这场一个人的战役里,完全没有人给予意见,一切都要自己做决定。比如报考什么学校胜算比较大,选什么专业比较好,面试时该怎么推荐自己……诸如此类的问题,她都是一个人解决。

“比如写简历的时候,除了写清楚自己的基本情况,还要想办法把自己的优点推荐给学校,我自己上网制作了一个视频,把我的绘画作品摄影作品全部制作进去,让人看了以后印象深刻。”卢佳骏说,这简直像极了毕业以后找工作的情形,就是努力推销自己。

因为一开始就放弃了本国高考,卢佳骏铁了心要赢这场战役,她也付出了别人想象不到的努力。“平时周一到周六就去图书馆或者在家中自习,背单词,到了周日就会去培训学校进行口语练习,一天都不休息。”卢佳骏说,报考美国大学的过程,就好比是她一个人在登山,这种让人迅速成熟起来的体验,是课堂所给予不了的。

2009年2月,卢佳骏终于拿到了美国大学的录取通知书,这场战役,她赢了!



## 》教育也是一种投资,是买房还是留学? 算一算这笔账

今年48岁的张先生在杭州一间著名的律师事务所工作,高考一结束,他就来到位于黄龙的新通留学机构进行咨询。

“我的孩子成绩一向不错,读的是理科,高考分数估计在550分以上。我想让他读美国全球排名前50的学校,不知道希望大不大?”和一般家长的盲目不太一样,身为律师的张先生条理清楚,目的明确。

关于出国留学这笔账,张先生有自己的小算盘。

### 经济成本:投入是200万元左右,产出是未知数

留学不是一件容易的事情。张先生已经打听过,目前虽然受金融危机影响,各国留学的成本有所下降,但是美国留学的价格依然坚挺。一年的学费加生活费,保守估计在20万元左右,四年下来就是80万。这样的资金,在杭州只能买到一间面积不过六十多平方米的二手房。但是,张先生的想法并不仅仅是在国外读本科,他认为目前无论是国外还是国内的就业形势都不是太好,所以打算让孩子在国外继续念硕士。张先生说,他已经为孩子准备了200万的留学金。“这些钱如果他不出去读书,我就给他买房子。如果出去的话,买房子的钱就要他自己赚了。”

### 心理成本:高兴与失落并存。 孩子能出去锻炼是好事,但是万一在国外生活得不好怎么办?

张先生的律师事务所业务做得很大,每年总会有1-2次出国考察的机会。从孩子读初中开始,张先生就考虑过想把孩子送到国外读书。“但是一直都有顾虑,我们

国家的孩子和外国的孩子毕竟还是有区别,自理生活能力没有国外的孩子那么强,如果初中就送出去,我们还是不放心。所以一直等到高中毕业,但是又担心她在国外会不会学坏,会不会受到欺负。”

张先生的担忧,并不是没有道理。前不久,杭州某论坛上就曾出现过一篇帖子,一名16岁留学澳洲念高中的女生,以“我是一个留学生的反面教材”为题,讲述她在澳洲因为拜金而荒废学业的事情,成为一大焦点话题。每次看到这样的帖子,张先生就不免揪心。

### 成长成本:四年本科、三年硕士, 能换来一份优秀的工作吗?

张先生的想法其实蛮有代表性的,他认为,之所以要送孩子去国外读书,就是看中国外良好的教育环境,以及希望这个环境能培养孩子的各方面能力。

“我有一个朋友的孩子在美国念大二,他告诉我,美国的教育就是开放式的,注重培养你的团队协作能力以及创新能力。上课的时候气氛非常活跃,也不会给学生太多压力。学生可以自己决定自己喜欢的事情。比如像国内高校的毕业论文,不少学生都是上一下网,泡一下读书馆就整出来了,但是在国外不是这样,一定要亲身体验,有分析有结论。”

正是基于这样的原因,张先生对于孩子的美国留学之路充满期待。但是他也不能打包票,认为孩子一定就能出类拔萃,获得一份如意的工作。这也是让张先生纠结的地方。毕竟孩子出去以后一切都是未知数,父女之间只能通过一根看不见的电话线联系。孩子怎么成长,谁又能完全知晓呢?

